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Накав напад, такв
Цетиње, 29 октобра.

Новинарска кампања са биоград- 
ских Теразија противу службене 
Црне Горе никако не престаје. 
Службена Србија, која је од убиства 
Крал.а Алексаадра у спољашњој и 
унутрашњој политици промијенила 
безброј праваца и начина, стална 
је једино у писању својих плаће- 
них листова противу српске Ирне 
Горе и њенога владаоца. Стална 
као град, тврда као душманин, који 
нам је објавио рат за истребљење. 
У безграничној мржњи на све, што 
долази са Цетиња, кроз ово дугачко 
вријеме наша теразизка браћа су 
неумољива и упорна. Једино, што 
се код службене Србије у потоњих 
осам година може означити стал- 
ним, то је њено непријатељство 
према Ирној Гори, то је њена по- 
литика раздора и небратства са 
другом српском краљевином. Нема 
сумње да народ Србије ту несрпску 
политику осуђује. Али њега њего- 
ви данашњи управљачи много и не 
питају. Јер да су питали тај честити 
и родол^убивп народ, да ли је треба- 
ло послати бомбе на Цетиње, он би 
пх не само протјерао преко савско- 
га моста у Земун — што им је 
неминовно, продуже ли такви на- 
опаки рад, — већ би их и линчо- 
вао као издајнике и упропаститеље 
слоге и среће српске. -

Сад су се забринули за „паре си- 
ротиње црногорске“. Побојали су 
се да те паре не буду покрадене. 
Побојали се они исти, који су своју 
земљу задужили готово са хиљаду 
милијона перпера „у сврху наору- 
жања српске војске,“ а онамо су на 
рачун тога постали многоструки ми- 
лијонари толики њихови радикални 
министри и прваци.

Зар су Пашић, ПротиК Милова- 
новић, Пачу и други већи и мањи 
бесмртници данашње службене Ср- 
бије постали милијонари само од 
своје плате? И у колико се година 
обогатише! Требало им је некихосам 
година, па да од богате и лијепе 
Србије направе свој рудник, свој 
пашалук, а од народа своје робље. 
Згрнули су народно благо и поди- 
јелили га међусобно. А Србији и 
српској војсци, како Богда! Стало 
им за њу. Кад би ње, не дај Боже, 
и иестало са географске карте, они 
би и даље спокојно живјели, гриц- 
кајући далеко на западу, као ау- 
стриски барони и грофови, крваву 
тековину поштенога српскога наро- 
да, који се дао од њих варати и 
исисавати.

И они још имају образа, да кроз 
своје плаћене органе јавности сум- 
њиче поштење појединих црно- 
горских државника! Они имају 
смјелости, да измишљају приче о 
некаквим лупешким аферама*у нас, 
они, који су јавно опљачкали си- 
ротну Србију! Како ли само ци- 

I одбрана!
нички подмећу своје лупештине 
нама! Кроз „Србобран“, орган те- 
разиских Пјемонтеза, протурили су 
ономад одвратне и глупе клевете 
противу већега броја наших првих 
људи. Измислили су некакву „елек- 
тричну аферу“ на Цетињу и надували 
су од једне ситнице читаву панаму 
сензационих лажи. На рачун једно- 
га предузећа, које није стало ни 
230.000 перпера, натоварили су ма- 
су бестидних измишљотина. Ми- 
нистри су, веле, оградили „палаце“; 
многи су угледни људи поткупље- 
ни, и т.д. А ти су палаци тако ве- 
лики и лијепи као отприлике кафа- 
на „Албанез" на биоградским Те- 
разијама, у којој се за грош два 
дневно хране ђаци и радници!! 
„Луксузне“ електричне инсталације 
нијесу ништа љепше од онијех у 
каквој шупи, гдје се, на вашарима 
на страни, продају за дјецу играчке!

Суде по себи Пошто су они 
прљави, мисле да је такав и сав 
остали свијет. Или, кад су већ они 
прокажени као лупежи и изјелице 
народнога новца, хтјели би да и 
свак други буде такав или бар 
сматран као такав. Видјсли су, да 
их је читаво Српство презрело због 
њихових крађа и провизиона. Осје- 
тили су да им се спрема клетва 
српскога народа, што нијесу спре- 
мили војску, и ако су се на њен 
рачун обогатили, те им је криво, 
што и Цетиње бскудијева у таквим 
и сличним аферама, па би хтјели 
да га обрљају ниским клеветама, 
пошто у ствари ни у чем није о- 
брљано.

Хазардери!
Проиграли су свој образ, те су 

сад прегли да силом новца и сред- 
ством извјесних проданих листова 
укаљају Ирну Гору, која се не мо- 
же, истина, хвалити богатством, 
али се вазда може поносити сви- 
јетлим лицем својих управл>ача и 
свијешћу и родољубљем својега 
народа.

А каква ли је оно афера Риба- 
рац—Миловановић ?

Што ли се њоме мало не поза- 
бави „честити и родољубиви“ за- 
гребачки „Србобран“? Или ју на- 
мјерно прећуткује, и тад је при- 
страсан; или се боји да о њој пи- 
ше, да му се не би са Теразија 
ускратила звечећа милост, и у томе 
је случају непоштен.

Ту, у поменутој афери, није ту- 
житељ макар ко. Једноме Рибарцу, 
томе чувеноме мужу и родољубу, 
не може се одрећи озбиљност. Кад 
се он нашао побуђен, да јавно, 
пред лицем Србије и читавога Срп- 
ства, оптужи Миловановића, да је 
за вријеме анексије на штету Ср- 
бије играо на берзи, тад ће сваки 
поштен човјек морати вјеровати, I 
да јест нешто крупно по сриједи. I

Рибарац се и на самога Краља Пе- 
тра позвао као на свједока своје 
ужасне оптужбе!

Пред таквом страхотом готово 
доказанога издајства теразиски Пје- 
монтези затварају очи, а имају кад 
да воде наше бриге и да нас часте 
својим клеветама.

* * *
Други орган теразиских Пјемон- 

теза злогласни „Дневни Лист“ у 
чланку „Краљ Никола и Српство“ 
дивљачки је напао нашега Краља 
због Његова говора, који је недав- 
но држао на Грахову.

Краљ је, налазећи се у једној 
свечаној прилици у непосредној бли- 
зини аустриске границе, а у тре- 
нутку примања масе аустриских 
поданика из Боке, у Својем гово- 
ру народу између осталога поме- 
нуо и своје исправне односе са су- 
сједном монархијом и њеним ува- 
женим сиједим владаоцем. „Дневни 
Лист“ у томе види издајство Срп- 
ства! Он зна, да то није никакво 
издајство, као год што неће бити 
ни издајство кад се ускоро у Пе- 
шти или Бечу загрле Краљ Петар 
и Цар Франц Јосиф и један дру- 
гога у здравицама увјере о добро- 
ме и искреноме сусједству. Зна то 
неваљали орган Паши^ев, Проти*1 
ћев и комп., али му није рачун да 
призна, јер је у питању Краљ Црне 
Горе. Што год овај потоњи мудро 
и родољубиво учинио, треба да 
буде наопако представљеио. Да је 
наш Краљ на Грахову држао говор 
противу Аустрије, мислите ли да 
би „Дневни Лист“ и остали пла- 
ћени органи теразиских Пјемон- 
теза то одобрили и похвалили? Не. 
Они би сви у један глас гракнули: 
ха, ено га, Краљ Никола тражи 
празну славу и јевтину популар- 
ност на рачун добро схваћених ин- 
тереса Српства! Сад је — писа- 
ли би — интерес Српства да живи 
у миру са Аустријом, а Он, ради 
славе, замеће са њом празну кавгу!!

Тако би писали ти изроди срп- 
ски, који вазда чекају згоду, хоће 
ли одовуда бити нешто учињено, 
да би они послије могли нападати, 
па било то добро или рђаво.

Кад са моћним сусједом не мо- 
жемо ратовати, ми с њиме треба 
да живимо у потпуно исправним 
односима. Између српскијех држава 
и моћне Аустро-Угарске могуће су 
само двије врсте односа: или вео- 
ма рђавих, или сасвијем добрих. 
Средина је убитачна за једну и дру- 
гу страну исто као и каква крајност 
у веома рђавим односима. Добри 
односи не треба да се спусте на 
степен сервилности и одрицања од 
својега достојанства и државне са- 
мосталности, и док се год дотле 
не спусте, они доносе само корист. 

Да је Краљ на Грахову држао 
говор противу Аустрије, какву би 
корист отуда у садашњим ирили- 
кама видјели Црна Гора, Србија и 

Српство? А да није рекао онијех 
неколико ријечи о исправности од- 
носа, већ да је ћутањем игнорирао 
Аустрију, кад се у свечаној прилици 
налазио уз саму њену границу при- 
мајући чак и велик број аустри- 
ских поданика, зар то ћутање не би 
са разлогом било протумачено као 
непријатељска демонстрација? Је 
ли „Дневни Лист“ желио, да наш 
Краљ наиђе на клизаву стазу те 
демонстрације, да би Му се послије 
теразиска брађа могла ђавољски 
изругивати, како је хтио да тече јев- 
тину популарност?! О, не, наш 
љубљени Краљ је и сувише оба- 
зрив и на далеко чувен дипломата, 
а да би тако што учинио и тијем 
оштетио интересе Црне Горе и 
Српства.

Теразиски Пјемонтези веома до- 
бро знају, да је Краљ Никола остао 
онај исти, који је за добро Српства 
био за вријеме анексионе кризе. 
Сјећају се, шта је том приликом наш 
Краљ рекао. Знају, какво је држа- 
ње Црне Горе било за све вријеме 
анексионе кризе. Чули су вапај и 
поруку Црне Горе сестри Србији: 
сад, или никад! Све то они знају. 
Чули су и видјели ону оперетску 
грају рђа по Теразијама, којима 
никад пушка није пуцала и ко(и 
су се као мачке разбјегли све до 
Врање кад је Аустрија, у шали, из 
Земуна била испружила нрема Био- 
граду оштар нож. Видјели су сву 
ону поругу, коју су творци југосло- 
венскога краљевства на папиру би- 
ли подигли противу Аустрије. Хтје- 
ли су да преплаше њене пукове 
као оно Кинези што су са насли- 
каним орловима, змајевима, змија- 
ма и тигровима на својим застава- 
ма уображавали да ће заплашити 
Французе под генералом Паликаом, 
да не би пошао напријед! Доксусе 
наши „Пјемонтези" пајацки прету- 
рали и харлекински церили, Црно- 
горци су озбиљно и достојанствено 
стајали на бранику Српства и оче- 
кивали, шта ће изаћи из теразиске 
ратне оперете.

Црногорци су нестрпљиво чекали 
само један миг браће са Теразија, 
само једну ријеч: напријед, па да 
сви изгину. И у мјесто тога доче- 
кали суод јунака лармаџија најстид- 
нији глас; дочекали су званичну 
изјаву: да Србијина права анек- 
сијом Босне нијесу повријеђена!!

Тако се, ето, кукавички свршио 
њихов „рат“ с Аустријом, а нама 
међу тијем замјерају, што с њоме, 
тобоже, шурујемо. Ако ми с њоме 
шурујемо, то значи, да сте ви, те- 
разиска браћо, спремили своју си- 
лу, да је сприЈечите да не пође на 
Санџак! Право би било да сте 
спремили, кад се размећете са број- 
ном снагом од 400.000 војника. Зар 
ваше срце не осјећа несрећу бије- 
дне српске одиве, косовске Митро- 
вице, чијој се руци, какосами сва- 
ки дан причате, загоне Швабе и



Мађари? Хоћете ли је пустити, ју- 
наци ?

На жалост, пустићете је, пошто не 
смијете уложити, јер сте своју јунач- 
ку војску деморалисали и раздво- 
јили је на два крваво завађена та- 
бора: завјеренички и незавјеренич- 
ки. Ах, да сте људи, као што сте 
нељуди, измирили бисте војску, 
спремили бисте је, Србију бисте по- 
вели бољим путем, те бисте „најез- 
ди аустриској" довикнули, да је 
Митровица само српска. Тад бис- 
те и Црногорцима послали радос- 
ну поруку: овамо, браћо и соколо- 
ви, да бранимо Митровицу! Тек 
тад бисте видјели, шта вриједи Цр- 
на Гора и какав је њен Краљ, који 
је сав свој вијек посветио завјет- 
ној мисли Србиновој.

Или мучТе, рђе; или напријед 
са барјацима на поља од Санцака, 
да видимо, ко с Аустријом шу- 
рује!

Хроника
И ми апелујемо! — Неће бити баш тако! — 

Измишљотиие се гомилају.
И ми апелујемо! У листу „2етап-у“, 

оргаиу оних босанско-херцеговачких му- 
слимана, који су у пакту са католицима, 
пзашао је чланак на уводном мјесту, у 
коме се насрће на Србе што су објави- 
ли бојкот муслиманима у Билећу и аги- 
ту е. да се тај бојкот обусгави. Како се 
бојкот противу муслимана не само у Би- 
лећу, него и у другим мјестима рапидно 
шири и како ]е ту у питању част једне 
Црногорке, о чему смо опширно и отво- 
рено нроговорили раније, што „2етап“ 
прикрива и не смије од стида и срама 
да проговори, то се и ми на ову ствар 
нарочито заустављамо. Ако ико, ми смо 
од увијек били ги, који смо заступали 
гледиште муслимана не дијелећи их од 
нравославних, као што опег не дијелимо 
ни католике од православних, јер смо 
крв једне крви, косг једне кости, синови 
једног народа а разних вјероисповијести. 
Али кад се маша браћа толико забо- 
рављају, да не само раде против)7 нас 
и наших интереса третирајући нас као 
најцрње непријатеље, него се и толико 
заборављају да нам насрћу на образ 
и поштење, природно је, што и ми пре- 
ма њима не можемо остати равнодушни. 
Нама је бачена рукавица и ми је прихва- 
ћамо. Све за образ, а образ низашта! 
То је руководило и браћу Билећане када 
су ону одлуку доносили, раскрштајући 
одлучно са муслиманима, пошто им је 
њихово лржање дојадило и из стрпљења 
их извело. И кад сад муслимани апелују 
на своје, да би помогли бојкотоване му- 
слимане, принуђени смо и ми да изађемо 
једном из рездрве и да апелујемо на све 
оне Црногорце, који залазе у Херцего- 
вану и који су упућени да тамо гргују, 
да помогну бојкот православних и да не 
само у Билећу, него и у свијема мјестима 
у Херцеговини не само пазаре, но и не 
долазе у додир са муслиманима. Билећа- 
нн су донијели одлуку, да ниједна Срп- 
ккња из билећског котара не смије у 
Турчина рудити, у њихову кућу улазити 
нити пак ишта од Турака куповати. А 
мн апелујемо на све Црногорце, ношто 
је једини повод за бојкот питање части 
наше Црногорке, да ниједан код њих ни- 
шта не ради, у муслиманске куће не у- 
лази, нити нак што од њих купује. И то 
као свети аманет остављамо свима, а све 
уз девизу: све за образ, а образ низа- 
шта! „Ко ће братски, брат смо њему, ко 
душмански, душман смо м\ “ !

Неће бити баш тако! Био1 радски лист 
„Пијемонт" проговорио је у виду дописа 
са Цетиња о колери у нашој земљи. Као 
и познати дио југословенске штампе кад 
је ријеч о приликама у нашој земљи и 
„Г1ијемонт“ је био малицијозан. Да то 
није допис са Цегиња ван сваке је сум- 
ње. Написан је у самом уредништву, а у 
сврху забадања и пакошћења. По увје- 
раван.у „Пијемонта**, случаји обољења а 
нарочито умирања од колере брижљиво 
се крију. То нарочито наглашава на два 
мјеста. А то је одвратна неистина. Такво 
гнусно подметање само „Пијемонту" мо- 
же на част да служи. Појава колере не 
само да није имала повода да се крије, 
него се и није крила. То непобитним 
ф&тима утврђујемо. Као ш го се зна, чим 
се појавила колера поново у нашој зем- 
љи, ми смо о њој проговорили и опшир- 
но у три броја изнијели гд]е је све има, 
колико је њпх обољело и колико мртвих 
има. То је, исто тако, донио и службе- 

ни лист. Чак смо донијели у претпрош- 
лом броју нашег листа и колико су умрли. 
Истина је дакле ово што ми износимо, 
а одвратна је и гнусна неистииа оно што 
„Пијемонт" тврди. Из тога јасно излази, 
да „Пијемонт“ најординарније подмеће и 
денунцири. Нека му то на част служи и 
нека се стиди кад се и таквим одвратним 
средствима служи.

Измишљотине се гомилају. Биоград- 
ска „Политика" доноси извјештај из Со- 
луна како је Риза беј, шеф комисије за 
регулисање турско-црногорске границеја- 
вио из „Скутара" (зњ!), да су Црногор- 
ци и око Гусиња концентрисали три ба- 
таљона пјешадије. Још се вели да су 
војне припреме на црногорској граници 
изазвале велико узбуђење код Турака, 
јер је Црна Гора, према званичним из- 
вјештајима, до сада већ истакла на рпз- 
ним тачкама своЈе граниие према Тур- 
ској 14 батаљона пјешадије. — Све Је 
ово од почетка до краја празна сенза- 
ција и нишга више. Од свега тога нема 
ни трунке истине. Код нас нијесу учиње- 
не никакве војне припреме, а најмање на 
граници. Још мање има истине у томе, 
да је наша војска концентрисана на гра- 
ниии према Турској. Ако се игдје о го- 
ме добро зна, то се зна у 'Гурској, те су 
и све ове претпоставке произвољне, ко- 
је не могу ни мало служити за похвалу 
обавијештености „Политике", јер ако о- 
на о свему има тако сигурна обавијеш- 
тења као о овоме, онда се она не мора 
мучити да до њих долази, јер их и у 
самом уредниш гву може сачињавати, про- 
извољно и на памет као и ово шго Је.

У истом броју „Политика" је прогово- 
рила и о колери у Зеги, али са пуно 
одвратне тенденције, којом се обично 
служи тај лист кад год мусеукаже при- 
лика да може пакостити нашој земљи. 
Ту се подцјењује спрема наших љекара, 
наш санитет и власти и надодаје се како 
је зараза узела много озбиљнијег маха 
него се то службено представља. Као 
вели: нека је сензација, па ма се и ла- 
гало! Свако ио себи, па и „Политика" 
друге суди по својима. Занати су разни. 
Неко ради, па се хл>ебом храни, а „По- 
литика" измишља да би могла да живи. 
Ми је зато нећемо осуђивати, али је мо- 
жемо — сажаљевати.

Поглед ло свијету
Тешка ситуација у Угарској - Програм нове 

аустриске владе. — 'Гри владе у Турској. — 
Сабор Хрватске и Славоније. — Споразум Фран- 
иуске и Нземачке.

Све наде, које су се полагале на спо- 
разум између владе и опозиције у Угар- 
ско1, пропале су. До споразума није до- 
шло. Влада није хтјела да усвоји захтјеве 
опозиције. Јуштовци су неноколебљиво 
стојали на гледишту да без општег тај- 
ног гласања нема споразумног рада, док 
је влада настојавала да одцијепи Кошу- 
тову групу и да је к себи придобије. У 
почетку је изгледало, да ће влада у то- 
ме и успјети и да ће Кошута за се при 
добити, али од тога не би ништа. Ко- 
шут је прозрео намјере владине и дао 
изјаву да од споразума не може бити 
ништа ако се не уведе опште тајно право 
гласа и ако у споразум не уђу Јуштовци.

Када је влада видјела, да су све њене 
наде пропале и да не може придобити 
опозицију, објавила је да ће наставиги 
рад у сабору без опозиције, али да ће 
овог пута бити енергична и безобзирна 
и да неће водити много рачуна о мјера- 
ма које предузима само да омогући рад 
у сабору и сломије опсгрукцију.

И тако је сада између владе и опози- 
ције у сабору дошло до још веће зао- 
штрености него је раније било.

Нема сумње да ће влада своје пријет- 
ње покушаги и да оствари. Али ма како 
насиље вршила, слабо ће што успјети, а 
најмање ће јој ноћи за руком да сломије 
опозицију и да омогући рад у сабору.

ОпозициЈа је велика, јака и компактна. 
Заго се неће моћи ни сломити, а о рас- 
пушгању сабора ни говора не може би- 
ти, пошто нови избори не би ништа 
влади користили.

Заго је и сасвијем разумљиво што се 
очекује, да ће влада пасти и да ће је 
замиЈенити друга влада, која ће и моћи 
и хтЈети да се споразумије са опозицијом.

♦
Нова аустриска влада представила се 

и у парламенту.
Том приликом предсједник нове владе 

барон Штирг развио је њеп програм.
Рекао је: Влада ће се држати задатака 

изнесених у пријестоној бесједи, али све 
зависи од нормалиога дјеловања парла 
мента. Министар је пријатељ такога пар- 
ламента, који није ту ради себе него ради 
народа и државе. Затим је нагласио пот- 
ребу реформе пословника. Вели, да је 
до сада политичка већина немогућа, али 
ће он насгојати да створи већину за 
фактични рад, и да већина неће никога 
искључити ни одбијати, а себи ће при- 
влачити свакога који жели да ради. Влада 

ће порадити за споразум чешко-њемачки, 
а да се односи парламентарни побољшају. 
Најзад побија гласове да би министар 
правде имао каквих обвеза према икојој 
странци. Истиче погребу уређења држа- 
вних финансија, ојачања производа. Први 
задаци парламента биће о скупоћи, о 
чиновништву, државно-финансиске осно- 
ве, реформе пословника, талијански фа- 
КЈЛтет. Влада хоће мир међу народима, 
за чију корист и за домовину позива 
све добре воље на сложан рад, настоја- 
вајући да се у чиновништву учврсти прави 
аустриски дух.

Нова влада није нашла на лијен нри- 
јем, а нарочито мшшстар правде Хохен- 
бургер, противу кога је велико негодо- 
вање.

*
Под насловом „Три владе турске" „Но- 

во Вријеме" пише:
У Турској сада постоје три владе, једна 

као и у другим државава, друга комитет 
„Јединство и Напредак" и грећа офи- 
цири у појединим вилајетима. Ова је 
пошљедња најопаснија. Комитег је мије- 
њао владе помоћу официра, а овн ће 
сада, изгледа, учинити крај комитету. На- 
рочито су опасни активни официри у 
косовском вилајету, који су послали пра- 
вој влади ултиматум: траже да им се 
враге прогнаии другови и да се установи 
војни суд, који је комитег укинуо, и да се 
поврати слобода акције Шеик-ул Ислама. 
С овим је у вези питање о хришћанским 
становницима Турске — нарочиро Буга- 
рима и Грцима.

Најзад то није наша сгвар. Значајно је 
го за нас толико, шго се колеба власт 
тајног комитета, којн је био непријатељски 
расположен према Русији, противу коми- 
тета усгаје баш она сила, која га ]е и до- 
вела на власт. — Као што је све боље 
— непријатељ доброга, тако је и све ново 
непријатељ рђавога.

*
Сабор Хрватске и Славоније се састао 

да се растане.
Сабор је сазван у уторак и том при- 

ликом саопштено је да се распушта.
Приликом сазива сабора речено је, да 

се сабор сазива, да се саслуша владаре- 
ва жеља. То се тумачило двојако. Једни 
су мислили, да ће се означити послови, 
које ће сабор имаги да ријеши, док су 
други били увјери да од покушаја за рад 
не може бити ријечи и да ће сабор бити 
раснуштен.

Доцније је и службени лист изашао 
отворено са оним што се намјерава. Он

Талијанско-турски рат
У иошЈведње вријеме с чабо долазе ви- 

јести из Триполиса. Па и оно шго их 
има нијесу тако важне. Према увјеравању 
талијанских службених кругова, Турци су 
чинили нокушаје да заузму град Трипо- 
лис, али нијесу успјели. Талијански бро- 
дови наставили су бомбардовање поЈе- 
диних пристаништа, док су нове галијанске 
трупе покушале да продру дуб.ље у уну- 
трашњост.

Италша је службено прокламовала при- 
нојење Тринолиса и Ћиринаике Италији.

Страни листови љуто се обарају на 
Италију због покоља, који су извршили 
над мирним становништвом ие штедећи 
чак ни нејач, шго се са службене тали- 
јанске стране оповргава.

Позив на предају
Турски заповједник је нред Триполисом 

Нешед-бег позвао талијанскога заповјед- 
ника нека преда оно неколико још ут- 
врђења. Овај је то одбио. На то је запо- 
чето бомбардовање града, што је траја- 
ло два сата. Кад су се Талијани повукли 
у куће, бомбардеман је обустављен. Не- 
шед је послао свога ађутанта страним 
консулима и замолио их да са станов- 
ништвом изађу нред град, јер он не мо- 
же да одгађа напад на преосгали дио 
града. Преговори, који су на то вођени 
међу консулима и талијанским заповједни- 
ком изјаловили су се. Овај је хтио, да 
најприје јави у Рим. Нешед је то одбио.

Из Тр1ШОЈ1Иса се јавЈва: У свим се пре- 
дјелима плијени. Сва споЈВна утврђења 
су Талијани напустили.

Цензура у Турској
Из Цариграда јављају: Војена цензура 

над брзојавима је врло строга. 11 овдаш- 
њи јшстови су већ скратили изњјешћа о 
рату. Ратни министар је послао новинама 
допис, којим сеуз најсгрожију казну за- 
брањује: јављати мјеста, на којима су 
турске чете и добровољци, јављати јакост 
чега и њихово кретање и све у опште 
што би иепријатељу могло дагн и најма- 
њи ослон за његову акцију.

Ратни трошкови
Талијански ратни трошкови за експе- 

динију у Триполису изнијеће дневно три 

је обзнанио, да се ради о распуштању 
сабора. А штоје дошло до распуштања 
кривио је опозицију, српскс-хрватско ко- 
алшшју, пошто она не дозвољава нра- 
вилан рад сабора. Бан је, вели се тамо, 
своју дужност савјесно вршио, имшући 
само пред очима интересе земЈве. Зато 
се за раснуст сабора и све пошљедице 
свал.ује одговорност на коалицију.

Тако се сад Хрватска налази у истом 
положају, у којем се налазила и при;е го- 
дину дана. Понавл>а се иста игра са судби- 
ном Хрватске, која је отпочела за вријеме 
првога нагодбенога дана. Има се вршити 
воља јачега, а то су Мађари. Управу 
Хрватске повјеравају људима, који их 
безусловно морају слушати. Одредбе о- 
вога њиховога повјереника мора храват- 
ски сабор вршити. Неће ли ■ распушта 
се. Тако је било прије, тако ]е сада, а 
биће и надаЈве тако, док хрватски на- 
род не осјећа тојшко, да може сво;е 
противнике присилиги на шговање за- 
кона. Држи се, да ће нови избори бити
5. новембра.

*
Јавили смо већ, да је нотписан уговор 

између Француске и Њемачке у погледу 
Марока. Њемачка се обвезује у првим 
чланцима уговора, да неће ничим с.мега- 
ти мјерама Француске у Мароку са про- 
вађење реформа на управном, војничком, 
судбином финансиско.м и економском 
подручју, те признаје Француској право, 
да окупира с војском Мароко. У тре- 
ћем члану је говор о француским мјера- 
ма, а у четвртом дозвољава Њемачка, да 
Француска води послове марочке држа- 
ве и да је заступа у иноземству. Мјешо- 
витих судова и консуларне судбености 
неће биги више у Мароку. О томе је 
говор у петом члану, а у шестом се 
Њемачка обвезује на суделовање код 
ревизије листе страних штићеника у по- 
гледу трговинеи народне привреде. Сед- 
ми члан проглашује слободу трговине 
и економску једнакост у Мароку, а у ос- 
мом члану су установе за експлоатисање 
рудокопа. У другом дијелу уговора по- 
тврђују се, да Њемачка добија као ком- 
пензацију један дио француског Конга. те 
уступа зато француској један мањи ко- 
мад код Дахомеја. Све спорове и несу- 
гласице ради овог уговора ријешиће ха- 
шки суд мира.

Државнп тајник у њемачком држав- 
ном колоннјалном одјељењу Лпндеквист, 
предао је по другипут оставку, јер није 
сагласан у погледу комнензација. Њега 
ће нашљедити гувернер њемачког африч- 
ког посједа Рехенбергер.

милиојна лира. Првобитно је влада про- 
рачуна по милијона. Влада већ прегова- 
ра о већем ратном зајму.

Положај у Египту
Због ненрестаних немира бићеу Алек- 

сандрији проглашено ратно стање. У 
Каиру су такођер немири непрестани. 
Ни један Европејац не иде иенаоружан.

Бојкот Талијана
Сви турски листови изражавају огор- 

чење на Талијане због грозота које су 
они починили. „Сабах“ позива народ ; а 
бојкотује Талијане и све њихово.

Неке енглеске новине доносе ужасге 
оптужбе против Талијана у Триполису 
због грозота, које саопштава један енгле- 
ски официр од 5. пјешачке пуковни е, 
који се налази у турском табору пред 
Триполисом.

Балнанска конФвдерација
Рад за остварење конФедерације балканских држава

Пдеја о оггварељу конфедерацпје балкан 
ских држана као да је овог пута пашла већн' 
одзина цгго игда до сада. То се види нз 
свега онога што се по гој ствари ради и 
што се износи у јавпост.

Ирошле иедјеље држана је у Цариграду. 
у згради парла.мецга. копференцпја Лиге за 
балканску конфедерацију . Копференнијп су 
присусгвовали многп впћеиији чланови пар- 
ламенга, нолитпчари ц погшпари. Копферен 
цпју је О111орио голупски посланик Влахог., 
који је у сиом говору иегицао погребу со- 
разумног рада п заједничке одбране балкап- 
ских парода.

■1ош су узе.111 ријеч Карасо ефеидија (ђ- 
дап од најугледнијпх члаиова ко.митета Је- 
динство н Напредакк ), Неџпд Драга-беј. Васри- 
беј и Васфп-беј, посланипи у парла.иепту.

Пзабрап је одбор, који и.ча да изради 
позив сви.ча члановила парла.пента. новипа 
рвма п јавнн.и радници.ча у сви.ма балкаи- 
скил зелљама, да прпступе ,1иги. која ће 
рад1пи иа остварец.у балкапске конфедерацпје.



Ј 1.|ј одбор су уш.т: Влахов. Карасо. 
Хутецц Џахид (уреднш; најугледнијег младо- 
турског лигга Танина I, Наџпб Јрага. Вас 
фи беј. Пасјпр.чашијан. Ах.чед паша. гене- 
рал Пемаил Хаки. др. Рпза 'Гефик. др. Мишу. 
др. Јанићијр Дпмитрпјевпђ (српски посланпк 
\ парламенту I, Анастас и Абдул Ха.чид Зе- 
храви.

Пптребно је спомепути. да су се свп го- 
впрницп на конференипји слагали у точ. да 
је прва погодба за могуђносг остварења кон 
федрраппје: истинска усгавност у Турској.

У гелеграму пзЛондона саошптавају сфранк- 
фуртске Новине како је Пел Мел Газет» 
извјрЈптена од сво1’ дописнпка пз Биограда. 
да је енглески посланик Пеџет отпуговао у 
Лопдон, да поднесе влади про:ект о извјеспим 
сензапиопим нројектпма. Прије одласка дуго 
је разговарао са предеједником др. Лилова- 
новикем. о чијпм је честим конференцијама 
га руски.м послаником било говора у српској 
јавносгп. 1’ијеч је о једно.м велико.м плану, 
о коме се ве.тп да га је руски амбасадор у 
Цариграду Чариков, предложио великом ве- 
зиру Саид 11011111. Но то.м плаиу Маћедонија 
и Арбанија добиле би аутопомију и са 1ур- 
ском, Србпјом, Бугарском п Ц. Гором ство- 
риле формалиу балканску федерацију под про- 
текторатом 1’усије и Енглеске, које бп га- 
рантова.те пе са.мо за незавлсност федерацпје 
него п за ингегрпгег турске царевине у Евро- 
ни и Азпјп, а Турска бп се опет са своје 
страпе обвезала да пеће улазпги пиукакву 
ко.мбпнацију, која би била противу Енглеске 
п 1’успје.

■ Журна.Т" пшпе: У једном извјештају пз 
Иариграда наводи се како по.тптичким кру- 
говпма ппје још пош.то за руком да добију 
ма у неколико јаспу предсгаву о савезпим 
плаповима, које је паговијестио Кучук Саид 
паша у тајпој сједнипи коморе. Показало се, 
да је то питање у голико теже ријешпти, 
пгго се великом везиру поред ње.гове намјере 
да присгупи једпој од група великих сила у 
исто врпјеме нрпписује и склоност да ближе 
приће мисли о балканској федераипји. Но 
врло оскудним ресулгатима истраживаша, ко- 
ја су по томе чппили политичкп кругови, 
изводи се закључак, да су ти пројекти који 
се прпписују великом везиру. још увијек у 
самоме зачетку. Чак скепгпчки духови па- 
гин.у мишљењу, да Кучук Сапд ожив.кавањем 
онштег интереса за савезе с Турском у првом 
реду п.ма пред очима тактичке циљеве.

Шта је источно питање
Софиска „Воља“ почела је да доноси, 

како изгледа, низ чланака о источном пи- 
тању, на основи скоро појављеног дјела 
ГорјејеЈнова, управника архиве у Петро- 
граду. По томе дјелу, источно питање 
појавило се на свијет за владе Петра Ве- 
ликог, када је Турска одговорила Русији, 
да је сваком страном броду забрањена 
пловидба на Црном Мору. Од тада је 
руска политика према Турској прешла у 
офанзију.

Кад је у доцнијем развоју догађаја у 
Европи, њемачки „Цгап^ паћ Об(еп“ уда- 
рио правцем Балтичког Мора па насио, 
он се онда окренуо на југ и источно пи- 
тање за Русију састоји се у путу за Ца- 
риград, а за Аусгрију -- ту предстражу 
Њемачке - у путу на Солун. Напомињу- 
ћи дак.че да је Петар Велики у тежњи за 
остварење својих планова на уништењу 
Турске и завојевању Цариграда и прола- 
за босфорског и дарданелског, пао на 
мисао да потражи ломоћи од хришћана, 
који су под турским јармом, изводи да 
се руска политика и даље кретала тим 
правцем, само што је доцније наступило 
двојако мишлЈење у погледу циља: док 
су једни били за освајање Цариграда, до- 
гле су се други задовољавали само ос- 
лобођењем хришћана и Словена под 
Турцима.

Пред руско-турску војну (1877. год.) 
на челу једнога правца био је кнез Гор- 
чаков, а на челу другога гроф Игњаги- 
јер, и цар Александар II нагињао је час 
на једну час на другу страну. Ова двој- 
ственост у руској нолитици обиљежава- 
ла се у свима доцпијим радњама према 
јужним Словенима, а нарочито у руским 
односима према Бугарској. Док су биро- 
крати на Неви били увијек непријатељски 
расположени према Бугарима, јавно мне- 
ње је било на страни Бугара а то је на- 
лагало руској влади да штити, да пома- 
же Бугарску.

Да није било ге јаке струје у рускоме 
народу са грофом Игњатијевим на челу, 
може биги да не би ни било бугарског 
ослобођења. И сад нма руских државни- 
ка (на пр. Куропаткин), који мисле да је 
ослобођење Бугарске једна крупна по-

грешка руске државне политике на Бал- 
кану — на Истоку.

У овом разлагању интересантан је и 
овај навод: Кнез Горчаков колебао се 
коме да објави рат, Аустрији или Турској; 
па кад је сондирао Њемачку да ли ће 
остати неу грална, добио је одговор: „Ње- 
мачка не може оставити Аустрију да бу- 
де нападнута“, и онда су се у Петрогра- 
ду одлучили на рат с Турцима.

У борби противу скупоће
— Како се може спријечити и отклонити 

велика скупоћа животиих намирница 
на Цетињу —

Сађење у велико воћака
У Француској, која је на челу свију 

држава у гајењу воћака, било је прије 
неколико година покушано у разним во- 
ћарским заводима, да се утврди који је 
између многих примјењених начина сађења 
у велико воћака најбољи и најјевтинији.

На крају године дошло се до увјерења, 
да начин професора Гресана далеко над- 
машује све осгале многобројне начине, 
не само са сво;е практичности но и 
због малих издатака око издржавања 
воћњака засађених по упуствима тога 
сисгема.

Као и све остало и ограда воћњака 
засађених по овом начину показује раз- 
боритом привреднику одмах на први по- 
глед њено преимућство над осталим 
скупљим и неподеснијим. Ограде ове вр- 
сге зову Франиузи: „Укршћене живе о- 
граде“ и го зато, јер се грање жбунова 
тих ограда укрсте међу собом и тим укр- 
ставањем дају особити изглед цијелој 
огради.

Ево како треба подићи такву живу 
ограду: „Мјесто гдје се жели подићи о- 
града воћњака треба прекопати у дубину 
60 см. и нагнојити земљу са угорелим 
ђубретом. Затим треба засадигиу расто- 
јању 40 см. један ред стабљика бијелог 
трна и одмах сваку подрезати до поло- 
вине. Идуће године подреже се поново 
стабљике близу земље у висину од 10 см. 
и остави на свакој по један пупољак са 
сваке стране. На сваких 4 мегра расто- 
јања треба забости у земљу кол^е и спо- 
јити га попријечно једно са другим са 
два реда загегнуте жице. Друге године 
спусти се из оба пупољка израсле гран- 
чице на угао од 451 и завежу се на сва- 
ком мјесту сједињења са преливеном 
жицом бр. 6.

Гранчице набујају ускоро и жицазара- 
сте у дрво, које у брзо покрије те гран- 
чице на тај начин буду накаламљене по- 
моћу приљубљивања. И тако жива ограда 
буде састављена из самих упоредних 
четвороуглова, потпуно је густа и када 
нарасте у висину од 2 метра треба за- 
уставити да даље расте. Њено одржа- 
вање не захтјева ништа друго но да 
буде сваке године орезивана. Ако се за- 
сади жива ограда истовремено са воћ- 
кама воћњака, то ће она досгићи своје 
правилно развиће када воћке понесу први 
плод.

За воћ13>аке удешене по систему Гре- 
сан, примјењује се за воћке једино облик 
грма (жбуна). Тај облик лако је постићи 
и што је главно, не захтјева ништа друго 
но обично орезивање сваке године.

Дрвеће се сади у облику правилних 
троуглова тј. у виду латинског слова V, 
у растојању од 5 метара. За каламљење 
бирају се калами од једне до двије го- 
дине.

Као што је познато, најбоље вријеме 
за сађење воћака је од 15 октобра до
1. децембра. Мјесто гдје се налази калем 
треба да је окренуто југу. — При сађењу 
треба одсЈећи половину стабљике да се 
нагнају окна што су у њеном доњем ди- 
]елу да се развију. Ти пупољци избиће 
гране које ће се преко љета бујно раз- 
вити. Од гих грана треба изабрати шест 
доњих, наЈбоље развијених и које се на- 
лазе по могућству на подједнаком расто- 
јању, те обрезавати од њих круну дрвећа 
а друге гране греба одрезаги, Када на- 
стуии зимско орезивање дрва, мора се 
свака од тих грана орезати поврх другог 
пупољка да се постигне гранање на двоје. 
Свака од тих рачвастих грана мора се 
гакође одсјећи, но врх |другог пунољка 
и када се то изврши добије се круна 
дрвета.

Сваке идуће године не греба ништа 
друго радити но одрезати једну трећину 
тих продужења дебла да се развију сва 
окца од доњег дијела до врха и да се 
поклони потребна пажња за образовање 
и одржавање родних граиа.

Дешава се више нута да гране дрвета 
има)у наклоност да избијају врло окоми- 
то и да се то спријечи греба те гране 
пригнути, да се одаљи од стабла, како 
би могли ваздух и свјетлост боље про- 
дријети у средину дрвета.

У ту сврху забоде се чврсто у земљу 
неколико колаца изпод дрвета и завежу 
се за њих гране помоћу шевара или врбо- 
ве коре, и када им се једном савијањем да 
извјесни облик оне га задрже и у будуће.

Ако воћка добро напредује може се 
повећати број грана тако, да се пусти 
израсти накнадно један ред рачвастих 
грана.

Може такође, умјесто да се образује 
круна само са 6 грана, узети их седам 
или осам, те на тај начин удвојити плод- 
ност воћке; једино у томе случају гране 
морају да имају наклоност да се на ши- 
роко одвајају. Да се припомогне томе 
њиховом одвајању треба орезати проду- 
жења на једно доње око.

У ствари главно је да се постигне раз- 
гранавање дрвећа почев у висини од 30 
см. од земље и да њихова средина буде 
потпуно празна тако, да може вазда и 
свјетлост унутра продирати. Исто тако 
треба да се гране удаљују од стабла и 
попуне цио Н1егов обим.

Родне гране треба оразовати упоредо 
са образовањем круне дрвета. Пупољке, 
који избију 110 гранама, могу се претво- 
рити у родне гране на овај начин:

На концу мјесеца ма;а одрежу се по- 
бочни пупољци поврх осмога листа; сна- 
жно дрвеће избиће нове пупољске поврх 
оних уклоњених.

У току мјесеца јула треба одрезати 
први пупољак испод оног пређе слом- 
љеног тако, да остану седам листова.

На концу мјесеца јануара треба извр- 
шити зимско орезивање. Загим се сло- 
мије поврх петог или шестог ока гране 
које су биле сломљене зелене прошлог 
љета.

Идуће године доња ока преобразиће 
се у родне и јалбве пупољке и тада тре- 
ба орезати само један родан пупољак.

У очекивању док воћњак понесе први 
плод, што обично бива у иетој или ше- 
стој години, може се засадити између 
дрвећа поврће, које не изискује да буде 
залевано.

Пошто су воћке засађене у растојању 
од пет матара, као што већ напоменух, 
то се може оставити за њих ледина ши- 
рока 2 метра. У средини те ледине треба 
засадити воћке а преостали простор од 
3 метра употребити за леје у којима ће 
се садити поврће.

Да се не би нашкодило напретку воћ- 
ке, мора се садити поврће у растојању 
једнсг метра од подножја стабла.

Истовремено када се саде воћке може 
се засадиги у растојању од 1 метра од 
сваког дебла по један ред љубичасте 
шпаргле а у простору између сваке воћ- 
ке и по један струк од ње. Сађење 
шпаргла не спрјечава сађен>е поврћа, које 
је само по себи довољно да исплати 
износ закупа земљишта и покрије тро- 
шкове око сађења дрвећа и још преко 
тога донесе приличну зараду, док не 
приспије први плод воћака и шпаргли.

Када се воћке добро развију треба 
прекинути сађење поврћа, али се може 
без ушгрба наставити гајење шпаргла.

Подизање воћака по систему Гресан 
може се отпочети са скомним новчаним 
средствима. Да би наши привредници и- 
мали тачан преглед трошкова око једног 
таквог воћњака засађеног на простору 
од 1 хектара земље ево их износим у 
изводу:
Закуп 1 хектара земље 200 пер.
Сађење ограде 100 „
Износ куповине 400 дебала во-

ћака високих 50 см. 200 „
За ископавање 400 рупа дубо-

ких 25 см. 100 „
Ђубре за воћке и поврће 40 „
Куповина 2.300 струкова шпар-

гле по 50 перп. 1000 ком. 115 „
Сађење дрва 6 „
Сађење шпаргла _________ 8 „

769 пер.
Многи наши нривредници не морају се 

излагати свима овим трошковима. Они 
који су посједници земЈве, на којој заса- 
де воћњак, не морају плаћати закуп за 
исту. Даље, могу сами подићи ограду и 
засадити шпаргле, ископати са својим 
чељадима рупе за воћке, употребити ђу- 
бре од своје строке и т. д. Према томе 
од тог износа новца од 769 перп. мо-
жемо одузети:
Надничарима за наднице 60 пер.
Закуп земљишта 200 „
Надница за копање рупа 100 „
Ђубре 40 „
Сађење  14 „

414 пер.
Дакле, по одбитку овог износа од 414 

перпера, остаје да се потроши при по- 
дизан>у воћњака за сваки хектар земље 
само 332 перпера.

Сада погледајмо какви ће бити приходи: 
Да не узмемо у обзир вриједност при- 

хода за вријеме првих пет година, Јер ће 
плод воћака (почев од четврте године), 
шпаргле и друго поврће давати лијепу 
корист, но само да расмогримо приход 
воћака и шпаргла почев од шесте годи- 
не када исти достигне свој врхунац.

Ево прегледа тих прихода означених 
за сваки случај испод њихове реалне 
вриједности:

400 дебала даће најмање 100 комада 
воћака, укупно 40.000 комада воћака, по 

цијени од 150 перпера 1000 комада. 2300 
чапорака шпаргли, да ће минимум 1500 
свежања, сваки по цијени од 2 перпера 
чини 3000 перпера, што укупно износи 
9000 перпера.

Када одбиЈемо за годишње трошкове 
максимум издатак од 1000 перпера до- 
биће се од сваког хектара земље чист 
приход од 8000 перпера.

Из наведених података јасно се види 
како лијеп приход може се постићи са 
сађен>ем воћЈвака по начину Гресан.

Ових пошљедњих година тај начин са- 
ђења показао је свугдје, гдје |е био при- 
мјењен, одличне ресултате. У Француској, 
у долинама Ријеке Сене, између Аршан- 
теја, Тријела, Мелана и Манта, гдје се у 
велико гаји воћарство на овај начин, 
сгановништво је дошло до великог бла- 
гостања.

Узев у обзир, да због кршевитог склопа 
наше земЈве располажемо са мало зем- 
љишта погодног за обрађивање, то греба 
настојати тим више, да се свака и на|- 
мањи комадић земље што боље искористи.

Зато препоручујем овај за наше при- 
лике изврсан начин сађења воћака паж- 
њи оних, који су на првом мјесту по- 
звани да воде бригу о народном при- 
вредном напретку а то су надлежне власти 
из привредног одјељења у нади, да ће 
оии настојати помоћу обласних економа 
на томе, да се и код нас почне једном 
озбиљно гаЈи ги воће на рационалан начин.

Жалосно је константовати, да и ако 
наше земљиште није већим дијелом ни- 
шта слабије но оно у Тиролу и Горици 
(СЈоегх) наши привредници не произ- 
воде ни најмању количину воћа пле- 
менитих врста, док међутим Тиролпи и 
Горичани не само да добију из својих 
воћњака довољно воћаза своју погрошњу, 
но извозе сваке Јодине један дио од- 
личних врста воћа за друге крајеве у 
вриједности од!Ч милиона перпера.

Наши привредници када већ не про- 
изводе воћа у гој количини, да се може 
извозити у иностранство, могли би бар 
производити толико, колико је потребно 
за нашу потрошњу, јерјезасваку осуду, 
да морамо куловати воће по скупе паре 
од Скадрана и Примораца.

Оволико само о воћарству и пређимо 
сада на још важнију за нас грану при- 
вреде — повртарства.

Протест талијанских новинара
— Талијански новинари устају противу аустриске штампв. -

Од дописника талијанских листова у 
Бечу добнли смо један веома занимљив 
протест противу писања аустриских лис- 
това о акцији Италије у Триполису.

Бечки дописници талијанских лисгова, 
непријатно дирнути држањем бечке штам- 
пе у триполиганском пигању, одржали 
су један састанак и ријешили да својим 
листовима Јшшљу један комунике, из кога 
вадимо шљедеће:

„Бечки листови, који на бојном пољу, 
па ни у Риму, ни у 11ариграду немају својих 
извјештача, не само што супримирају и 
преиначују званичне талијанске извјештаје, 
већ то чине и са непартизанским инфор- 
мацијама француске и енглеске штампе 
и подмећу најбољим лисговима ових зе- 
маља вијести, које ови листови никад ни- 
јесу штампали.

У име часног новинарства, осјећамо се 
дужни да на то обрагимо пажњу талијан- 
ске публике и ми смо ријешили да више 
не цитирамо аустриске листове. чији лаж- 
ни и генденциозни извјешгаји заслужују 
презирање, сем „Н. В. ТагблаЈа“ и „Фрем- 
денблата" који су часни и непартизански".

Сем тога, талијански дописници упутили 
су и једно писмо предсједнику аустриског 
новинарског удружења, у коме су исто 
тако најодлучније протестовали против 
непријател>ског и тенденциозног проно- 
шења лажних вијести од стране аустри- 
ских листова.

Протест су потписали дописници једа 
најест великих талијанских листова, међу 
ко)има је и сињор др. Александро Дудан, 
онај исти Дудан, који је онако безочно 
писао по*разним листовима противу 11рне 
Горе, најбезочније клеветајући је.

Кад је била у питању истина о Црној 
Гори, био |е безобзиран и истина га 
није бол»ела, а сад боли! А колико до 
јуче је са овима, против којих се обара, 
у исте дипле дувао!

Домаћи послови
Не може се сносити!

Свакога дана, кад год имају у позоришту 
представе, лред зградом позоришиом искуле 
се силпа уличпа дјеца, од које се не ложе 
проки. Још од првог сумрака опи грају, ди 
жу вику, ваљају се и читава чуда и покоре 
чнне као да пијесу у сред пријсстонипе, но 
као да су гдјегод далеко од сиијега.



Дневник
Дан вјенчања. Ономад, пово- 

лом годишњице вјенчања Њихових 
Величанстава, Краљ је, праћен од 
шефа своје војничке куће г. брига- 
дира Мартиновића, посјетио Влаш- 
ку Цркву, гдје се краће вријеме за- 
држао у молитви. У тој је цркви 
прије педесет и једну годину извр- 
шено срећно вјенчање Њихових 
Величанстава.

Рођендан Краља Италије. По- 
водом рођендана Њ. В. Краља Вик- 
тора данас је у овдашњем талијан- 
ском посланству било свечано при- 
мање. На честитању су били нашн 
министри и многи други великодо- 
стојници. За вријеме честитања пред 
станом посланства свирала је всј- 
на музика. У име Краља чесгитао 
је шеф војничке куће бригадир г. 
Митар Мартиновић, а у име Наш- 
љедника ађутант капетан г. Б. Вр- 
Зрбица.

Имендан Књаза Мирка. На Ми- 
тров-дан су се поводом имендана 
Њ. Кр. В. Књаза Мирка уписала у 
Његову књигу многобројна лица 
из дипломатскога кора и виших 
пријестоничких кругова.

Био у лову. Његово Краљ. Ви- 
сочанство Књаз Петар био је јуче 
цио дан у лову на Скадарском Је- 
зеру, откуда се синоћ на аутомо- 
билу вратио у пријестоницу.

Одликовања. Њ В. Краљ Го- 
сподар благоизволио је подарити 
г. др. Секули Дрљевићу, новопо- 
стављеном предсједнику обласног 
суда у Подгорици сенатски грб, а 
г. Милану Контићу, новопоставље- 
ном члану обласног суда на Цети- 
њу Данилов орден IV степена. Че- 
ститамо !

Саопштење талијанског посла- 
ника. Овдашњи талијански посла- 
ник г. барон Сквити саопштио је 
нашем министру иностр. дјела Гре- 
говићу телеграм своје владе, која 
извјештава нашу владу, да су ца- 
риградске вијести о талијанским по- 
разима у Триполису погпуно из- 
мишљене.

Погранична комисија. Комисија, 
која се од стране наше државе и 
Турске састала у Подгорици, ра- 
зишла се, не учинив ништа криви- 
цом чланова турске комисије, по- 
што до споразума није могло доћи. 
Између делагата наших и турских 
био се изродио спор око регула- 
ције границе. Оно, што су захтје- 
вали чланови наше комисије, нијесу 
хтјели да усвоје чланови турске 
комисије, ради чега је предсједник 
турске комисије са секретаром до- 
лазио и на Цетиње. Том прили- 
ком предсједник турске комисије 
предлагао је нову базу за споразум, 
а када је од стране наше усвојена, 
одустали су од ње, што је и до- 
вело до распуста комисије, која се 
растала, као што рекосмо, не свр- 
шив свој рад.

Анексија Триполитаније. Краљ 
Италије прогласио је анексију Три- 
политаније. О томе важноме кора- 
ку талијанске владе службено је 
извијештена и наша влада. Ма да 
Триполитанија још ни из далека 
није покорена нити је савладан от- 
пор њенога становнпштва, Италија 
се ипак ријешила на овај судбо- 
носни корак једино из политичких 
разлога. Какви су ти разлози и че- 
му могу довести објаснићемо на- 
шим чнтаоцима у идућем броју 
„Вјесника".

Вјенчање. Г. Љубо Бакић, члан 
Великог Суда, вјечаће се сјутра, у 
недјељу, у манастиру Савини крај 
Иовога са г-ђицом Олгом, ћерком 
г-ђе Анђе пок. командира др. Но- 
вице Ковачевића. — Наше усредно 
честитање и најтоплије жеље.

‘111 0.1 еи.1(101 
бразиости, те. 
аежних г.акп

Ј иошЈ>едн>(* <‘у ее врије.че го.тпко пзуе- 
зоирази.ш. да се јаше и у.шцама посе, да 
ее од њих не може проћи, а пред у.таском 
\ позоришну зграду начеге се. па се ту. 
затварајући пролаз, псују. грде и срамоте, 
изговарајући пајоезобразнија ријечи, да про- 
зчзппци га своји.ч иородицама морају црве- 
НП1И еизом пролазећи кроз шихове редове.

Чувар Зетеког До.ма, стар човјек, пе мои;е 
да пзађе на крај с ц,и.ма и гешке муке му- 

шиховш галијотства и безо- 
на ово обраћа.мо пажљу над- 
би паредилп позорпицима да 

овако што бар од сада пе буде. Ако ли то не 
буде 11О.ЧОГ.10, грађапсЈВО ће биги припуђепо 
да ее жалп вишој власги како би се већ 
једном стало на пуј резузданости уличпе дје- 
не, која ни у ком случају пе могу да слу- 
же угледу наше пријестонипе.

И опет о дувану
Пе од јуче. него још раније потрошачи 

дувана не .могу да се довол.но нажале про- 
ишу рђавог квалитета дувана, фабрикапије 
и а.кканосги фабрике дувана.

II у мјс1то да н.ихове оправдане жал- 
бе помогпу. бива све горе.

Сад пас увјеранају, да је немарност моно- 
пола дувана прешла сваку мјеру.

\ко је исгина оно пгго нас увјеравају, 
зби.ка је сграшно и надлежни би гребалп 
Ш‘ћ једном да поведу о томе најстрожппјег 
рачуна и да према монополу дувапа буду 
безобзирни, опако исго као што је мопопол 
према по1рошачима.

ћ‘ри|умчареи>е дувапа је врла егрого и са 
кријумчарима ее врло оштро поступа. На и 
поред 1ога дуван се једнако кријумчари — 
конграбапдира.

Чпм се ко ухвати, кажп.ава се, а дуван 
му ее узима. Сад нас увјеравају, да је фаб- 
рика тај кријумчарепи дувап епаковала и 
продаје у шкатулама као дуван друге врсге! 
П(‘ треба већ пи говорити да је го дуван 
иснод сваке крпгике'

\ко је го тако, а прије ће бити да је 
него да није, онда овакав рад не знамо како 
да пазовемо.

Зато 1пелујемо па падлежне да ову сгвар 
испигају и да запггиге потрошаче од неса- 
вјесне спекулације а парочито у Улцињу, 
гдје се такав дуван продаје.

Електрично освјетљење
Да са електричпим освјетњењем пије све 

како треба, најбољи је доказ то што о гоме 
дар-мару и сам суд и.ма пуне руке. посла. 
Али да ће се у томе толико далеко огићи, 
да због несавјеспости људп у томе друштву 
љуго сграда са.ма пријестоница н то у го- 
ликој мјерп, да се то више не може подно- 
сиги, за осуду је.

Како кога дана освјетљење вароши све је 
горе п неуреднпје. Варош није ни приближ- 
но освјетљења онолико колико би требало. 
Свјет.тост је слаба, свјетпљке једва чкиље, 
па и спе пе горе. Често у читавој улици 
нп јадна не гори, ге су чигаве улпце мрачпе 
и без освјетљења.

Када се уводила електрнчпа свјетлост у 
нашој нриЈестоници сигурно то није члњепо 
зато да бп се с.амо могло рећи да имамо 
електрику, него је то учињепо из стварне 
потребе, да се негролеумека свјетлост за.ми- 
јенп боље.м свјетлошћу. II кад је то тако, 
зашто се онда дозвољава да је сада елекгрпч- 
па свјетлост таква, да слабије и песигурнпје 
освјетллје прпјестоничке улпце, пего су је 
освјегљивале пегролеу мске лампе?

Г.ал.а гоме додаги још и то, да емо има- 
.1,1 прилике да видимо читаве улице мрачне, 
без евјетлосгп, док су све привагне зграде 
бпле освијетљепе. Као да је елекгрика пабав- 
љена у првом реду за приватне, а споредно 
за улице! Го је ординарна епекулација, која 
пе смпје оетагп пекажњива.

Јасно је већ за свакога, да друпггво за 
е.кч,Iрпчпо освјетљење нријестоппце пије до- 
раело своме позиву. Свјетлогг је елаба, не- 
сигурна. неуредна и аљкавост избаја на све 
сгране. II зато је греба п.матн п.ш како 
греба и.1и нпкако, II кад ово друшгво не 
одговара својој обавези како греба — а да 
не помиње.мо опо о чему већ и суд распра- 
вља — опда му греба овај посао одузетп и дагп 
ономе, којп ће га вршитп опако како треба 
и како го паши опшги ингерееи изиекују. 

Сгрпљења је и сувпше било!

Читуља. Прошлог петка преми- 
нуо је на Цетињу послије кратког 
али тешког боловања Нико Попов 
Мартиновић у 59. г. и сјутра дан 
сахрањен у Бајицама родном мје- 
сту пред црквом Св. Јована. Спро- 
воду до изван вароши присуство- 
вао је Њ. Кр. Вис. Књаз Петар, 
Крал^евска Влада, многе угледне 
личности и вели број народа из мје- 
ста и околине. У спроводу је уче- 
ствовало и пјевачко друштво „Ње- 
гош“, као и ученици основнијех 
школа. Покојни Нико био је личан, 
добар и поштен Црногорац, а у 
ратовима је показао и лично јуна- 
штво. Био је син познатог попа 
Јока. Учествовао је у ратовима на 
Велешу, Вучјем Долу и Рогамама 
1876. г., Дреноштици, Шобајиће, Ча- 
ђелици и Петњембрду 1877. г. и на 
Суторману, Туђемилу и Бару 1878. г. 
Приликом заузимања града Бара 
први је ставио лагум под барска 
врата, а био је међу првима када 
је прекинута вода, којом је снаб- 
дјеван град и војска у њему. Још 
је учествовао у битци на Ћемов- 
ском 1877. г. и на Улцињу 1878. г. 
када је с турског бимбаше скинуо 
сабљу и жива га ухватио. Одлико- 
ван је због јуиаштва медаљом за 
храброст, Ђорђевским крстом и у 
двапута назначена му је Обилићева 
медаља, коју због скромности није 
примао. Још је имао споменицу из 
рата 1876—8 г. и војничку руску 
медаљу. У државној служби провео 
је 35 година као административни 
чиновннк и писар Великог Суда. 
За собом је оставио велику поро- 
дицу, која оплакује његову смрт, 
те јој желимо утјехе, а покојном 
Нику вјечну успомену. Покој му 
души!

Колера. Пошљедњи службени 
извјештај о колери гласи, да је о- 
бољели Бућо И. Мирашевић из Г. 
Горице, за кога је бактеоролошки 
утврђено да је оболио од колере 26. 
ов. м., умро у зор\ и његова је бо- 
лест и извршеиом секцијом утврђе- 
на. У 11одгорици је 26. ов. м. обоље- 
ла Јована жена Илије Ранчковића, 
која јесјутра-дан у зору \ мрла. Њена 
дјеца су изолисана и утврђеноје да 
су бакцилоносци, што значи да је 
и Јована умрла од колере. Нових 
случајева није више нигдје било 
и санитетске власти, као год и 
грађанске, чине све да се ширење 
заразе не само спријечи, него и да 
се обол>елима потребна помоћ у- 
каже. У Зети нових случаја нема. 
Сви раније обољели су добро и 
опорављају се, само један од њих 
је јако слаб. Захваљујући иасто- 
јавању љекара и власти ширење 
заразе спријечено је и чини се све, 
да се колера што прије искорије- 
ни, у чему ће се и успјети, ако се 
свако буде старао да тачно и са- 
вјесно испуњава наредбе које су 
ради обезбЈеде од колере издане. -- 
Од г. др. Митра Радуловића, који 
се сада бави у Зети ради лијечења 
обољелих, добили смо овај извјеш- 
тај о обољивању од колере у Зети: 
5. ов. м. у 11Ц сати ноћу кон- 
статовао сам у селу Балабанима 
три случаја колере, од којих је је- 
дан већ прије доласка мога био 
смртан. Од тог времена до данас 
било је у том селу обољелих 27 
случајева, од којих су једанајест 
смртни. Остали 16 болесника ве- 
ћина је већ сасвијем оздравила, а 
други су на путу оздрављења (реко- 
валесценти). Од 23. ов. м. нема нових 
случајева. У пограничном селу Бала- 
бана селу Шушуњи у једној кући 
била су три случаја и већ потпуно 
оздравила. Од 22. ов. м. нема но- 
вих случајева. У Бериславцима био 
је случај напрасне смрти, који је 
случај остао сумњив. У истомселг 
има један случај колере и то теш- 
ке природе. У Курилу 2 слтчаја V 

доста повољном с.тању. У Бистри- 
цама био је један смртни случај од 
колере. Ол 22. ов м. није било но- 
вих случајева. У Вуковцима била 
су два случаја смртни, нрви сум- 
њив, а други од колере. Од 23. о. 
м. нема нових случајева. Свега дак- 
ле било је за ово вријеме у капе- 
танији 35 случајева колере, од ко- 
јих је било смртних 14 случајева. 
Као што сам навео, била су два 
смртна случаја сумњиве природе, 
јер ннјесу пријављена као болесна 
већ као смртна, а бактериолошки 
се није испитивало.

Позоришге. Вечерас се даје дра- 
ма у четири чина „Част“ од Хер- 
мана Судермана, а сјутра комад из 
народног живота „Шокица".

Књижевност
Календар „Зета“. Кроз кратко врије- 

ме изаћи ће из штамне калеидар „Зета“ 
за годнну 1912. Календар „Зета“ изније- 
ће до 6 штамчаниЈех табака обичне осми- 
не. Календарски дио биће потпуно уређен 
и удешен тако, да ће моћи врло згодно 
да послужи као приручна књига у мно 
гим нриликама свакоме. Поред календар- 
ског дијела ући ће ове године и забав- 
но-поучни дио са најодабранијом садр 
жином. Израда ће бити врло укусна, а 
цијена је само 80 пара. Препродавцима 
календара даје сезнатан попуст, па их изда- 
вач моли, да му се јаве на вријеме са по- 
руџбином. Родољубиве растураче српске 
књиге моли, да му буду на руцп и да 
помогну, да се календар .,3ета“ што више 
рашнри у народу. Моли све своје дру- 
гове и иријатеље, да се својски заузму 
око скуњљања претилате. Све поруџбине 
греба упућивати на адресу: Глиго Н. 
Пејановић, Подгорица.

Разне вијести
Колико има дреднота. До данас има 

на свијету што готових, а што у послу 
око стотине дреднота. Енглеска има 32, 
Њемачка 21, Сједињене државе 12, Јапан 
7, Аусгро-Угарска, Италија, Русија и 
Француска свака по 4, Бразилија п Шпа- 
нија 3, а Аргентина, Турска и држава 
Чпле 2.

Пјевачица „рег пасћпаћте1*. У Буку- 
решгу је управитед. тамошњег касина с1е 
Рапз ангажовао за свој егабилисман ва- 
ријетну шевачицу „СопГеззи Хлзсотин1', 
која сада гостује у А.нександрији са ве- 
ликим успјехом. Он је установио са ру- 
муњскам паробродским предузећем, да 
му има допремити пјевачицу иајкраћгм 
путем у Косганцу „рег пасћпаћте". „Сои- 
кзза \/15сопћп1“ је збиља у одређено 
доба приспјела, ио била је оптерећепа 
износом од 600 круна „за поузеће". 
Управитељ је почео приговарати овако 
великој своти ио капетан, одлучни помо- 
рац, одбрусн му, да ће шевачицу врати ги 
натраг ако не плати одређену своту од 
600 круна, јер „се п сви вакети шал>у 
натраг ако их насловни неће да ирими“. 
И гако је морао равнатељ хоћеш нећеш 
платити тих 600 круна, „да извади свој 
пакет", који му је до сада сваку вечер 
напунио кућу“.

Бороа за служавке. Питање о послузи 
примило је у Сједињеним Државама озби - 
љан значај. У земљи долара нма тако 
мало служавка, да се тако звани виши 
кругови бацају попут хијена на сваку дје- 
војку, која се шнави на тамно.м хори- 
зонту са намјером, да ради са меглом у 
руци. Прије неколико дана узрујало се 
чигаво стаповништво у једном градудр 
жаве Орегон због силно важне једне ви- 
јести: Радило се ни о чему мањем ни о 
чему впшем, пего о двијема женскима, које 
су се изјавиле спремне да прихвате 
с.чужбу. Сензационална ова вијест управ > 
је чаробно дјеловала. Мало сати иза ви- 
јести о том у домаћим листовима, поче.га 
је читава чета домаћица онсједати гости- 
ону, у којој су одсјела ова два чудовп- 
шта. Скоро за тим дошло је до борбс 
међу госпођама, којесу сачињавале опсад- 
ну војску. Свака је хтјела да дође прва 
у гостиону, да осигура службу дагопјених 
дјевојака. Двије жене, које су бпле осо- 
бпто жестоке крви, ухвагпле су се за 
косу пред чигавим свијетом. Кад је вла- 
сник гостионе видио, да сгвар креће ио 
злу, предложио је, од стра.ха, да би мо- 
гло бити и разбијених ирозора, оригиналну 
ствар: „Њка се поведе лицитација о обје 
дјевојке и која домаћпца даде највише, 
нека јој буде ддво]ка.“ Овај ;е предлог 
са одушевгвењем прихваћен. Најприје је 
дошла на лициташпу једна, па онда др\ га 
дјевојка и за тили час су биле „нр .‘дапе“ 
за нечувенм свотм...
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